

# 2017内蒙古自治区两会

自治区第十二届人民代表大会第六次会议  
政协内蒙古自治区第十一届委员会第五次会议

## 【特刊】

### 内蒙古两会 | 大数据 关键词

## 7.5%左右 和 12%左右 稳中求进是真章

□本报记者 许晓岚

地区生产总值增长7.5%左右 固定资产投资增长12%左右,1月14日,在自治区十二届人大六次会议上,政府工作报告提出了我区2017年地区生产总值和固定资产投资的预期增长目标。

怎么看待这两个预期目标?这样的目标,与自治区十三五规划、第十

次党代会要求相一致,充分考虑了全区发展基础和各方面的支撑条件,是立足需要和可能、经过综合权衡后确定的。代表、委员们认为,预期目标的确定,有利于实现“四个高于”的目标,即地区生产总值、固定资产投资、一般公共预算收入和城乡居民收入增幅均高于全国平均水平。

代表、委员们认为,地区生产总值增长7.5%左右的预期目标,是充分考虑了我区经济规模体量、产业发展

基础、新旧动能转换等因素,有利于引导各方面把经济工作重心放在转方式、调结构上。而对于固定资产投资增长12%左右,他们认为,内蒙古的经济发展关键靠投资拉动和项目带动,确定这样的投资增长速度,将能够确保我区经济在2017年实现稳增长。

同时,代表、委员们也认为,目前,我国经济稳定运行的基础还不牢固,各种复杂性、不稳定性、不确定性尚需观察。在这样的宏观经济形势下,确

定这样的预期目标,努力去完成这样的预期目标,体现了自我加压的魄力,也体现了我区坚持跳起来摘桃子、谋发展的决心。

2017年,机遇与挑战并行。自治区党委十届二次全会强调,做好今年经济工作,必须牢牢把握好稳中求进工作总基调,知难而进、迎难而上,奋发有为、以进促稳。只要我们始终贯彻稳中求进总基调,必将推动2017年两个预期目标如期实现!

## 三去一降一补 提高供给质量和效率

□本报记者 章奎

政府工作报告提出2017年要深入推进“三去一降一补”,继续化解过剩产能,有序消化房地产库存,扎实做好去杠杆工作,着力降低企业成本,统筹谋划补短板。

与会的代表委员们认为,过去的一年,自治区在“三去一降一补”方面做了很多工作,取得了明显成绩。面对决胜全面小康的目标任务,关键要在提高供

给体系的质量和效益上迈出实质性步伐。今年是自治区改革发展进程中的关键一年,面对国内外经济形势复杂严峻,下行压力持续加大的情况,要实现主要预期目标,需要继续深入推进“三去一降一补”,持续推进供给侧结构性改革,切实提高供给质量和效率,促进经济稳中有进、稳中向好。

张锦明代表说,降低企业成本需要进一步简政放权,降低制度性交易成本;需要减税降费,把应调的调低,不应收的坚决不收。只有市场上的微观主体有活

力了,经济才能有持久的发展动力。

闫鹏委员说,积极稳妥化解过剩产能要抓住煤炭行业这个关键,充分运用市场化、法治化手段,严格执行环保、能耗、质量、安全等相关法律法规和标准,推进企业兼并重组、债务重组或破产清算,让优质企业看到希望,增强信心。

其格委员认为,去库存要结合城镇化进程和棚户区改造整体进行。她说,补短板是很重要的工作,要下力气补齐公共服务和公共设施

的短板,更好地服务群众,保障群众的基本需求。

代表和委员们围绕“三去一降一补”提出了很多意见和建议,提高投资的有效性,有力支撑经济增长,促进转型升级,深化经济体制改革,激发市场活力和社会创造力;深化财税体制改革,健全现代金融体系,增强农村牧区发展活力。通过全面深化改革,加快形成有利于引领经济发展新常态的体制机制和发展方式。大家表示,要树立必胜信念,坚定不移地把“三去一降一补”工作向前推进。

### 内蒙古两会 | 圆桌观点

## 敢闯敢拼敢创新

【两会话题】

面对新常态,老路子行不通又走不远,唯有敢闯敢拼敢创新,才能变挑战为机遇,推动发展迈上新台阶。

新兴产业增速明显快于工业平均增速,大众创业、万众创新蓬勃发展。如今的内蒙古大地,到处涌动着创新创业的春潮,祖国北疆绽放出活力迸发的新面貌。梳理今年的政府工作报告,无处不体现着创新的澎湃激情,蕴含着创新的无畏勇气,闪烁着创新的思想火花。

今年两会上,如何运用创新思维振兴实体经济、发展旅游产业、提高城乡区域协调发展水平等,成为代表委员们热议的话题。

## 创出更多内蒙古奇迹

白江宏

自主知识产权的世界首套全断面掘进系统在神州矿区工业性实验成功,标志着我国煤炭采掘技术向国际化迈出一大步。创新驱动的强大引擎,正在你我身边悄然创造奇迹。

新常态下,靠什么推动我区工业迈向中高端、促进经济平稳健康发展?内蒙古给出的答案坚定有力:全面落实中央关于振兴实体经济的部署,坚持创新驱动,坚持调整存量 and 做优增量并举,加快工业转型升级。

实施创新驱动战略,必须处理好新与旧的关系。没有夕阳产业,只有夕阳思维。一方面,用

新技术新业态全面改造提升传统产业,延伸产业链,提高附加值,老产业也能够焕发新活力。另一方面,大力发展新能源、新材料、大数据、节能环保、高端装备、生物科技、蒙中医药等战略性新兴产业,积极培育新的经济增长点,让新兴产业成为拉动我区工业发展的生力军。

科技创新是创新驱动的核心力量。从科技成果转化、科技创新投入、科技体制改革等多方面鼓励创新、助力创新,让全社会的创造活力澎湃奔涌,让各行各业的创新人才脱颖而出,就一定能够催生更多的内蒙古奇迹。

## 让壮美内蒙古成为聚宝盆

安华伟

壮美的草原风景、诱人的鄂尔多斯森林冬捕、刺激的阿尔山滑雪场,越冷越热,各季各景、各景各美,已成为内蒙古旅游的新常态。在自治区两会上,全域旅游、四季旅游,实施“旅游+”战略等话题的热度高涨。

众所周知,打牌要想赢得胜利,必须打好关键的几张牌。近几年,我区旅游新业态发展迅速,节庆旅游活动丰富多彩,四季旅游产品花样繁多,很大程度得益于打出了转型升级、提质增效、创新发展这几张关键的好牌。

新的一年,新的起点。新环境下对内蒙古旅游发展提出了更高的要求,我们必须顺应全域旅游发展趋势,继续创新思维,主动作为,把绿色发展理念融入旅游业规划、建设和管理全过程,让文化与旅游融合发展,提升旅游品位和内涵,提高旅游管理服务水平,实施专业化、精准化营销。

形成全要素、全产业链旅游发展模式,并使其成为投资的重点、消费的热点、开放的亮点,就能把资源优势变为产业优势,让壮美内蒙古成为聚宝盆,为我区经济行稳致远加油给力。

## 下好协调发展的 大棋

李振南

唱和如一,宫商协调。无论是古代中国的传统智慧,还是当代中国的发展理念,协调的重要性都毋庸置疑。

全面小康是城乡区域共同的小康。今年的政府工作报告明确提出:坚持以城带乡,促进城乡一体化发展;坚持优化布局,形成多极支撑的区域发展格局。这是我区全面建成小康社会的迫切需要。

提高城乡区域协调发展水平,

一方面,要以和林格尔国家级新区建设为牵引,推进呼包鄂和东部盟市两翼联动,在协调发展中拓宽发展空间;另一方面,还要发展县域经济,推进基础设施向农村牧区延伸、公共服务向农村牧区拓展,补齐短板,增强发展后劲。

不谋全局者,不足谋一域。下好协调发展这盘大棋,解决好城乡区域发展不平衡、基础设施保障支撑能力不强的问题,我们才能闯关夺隘、昂首阔步迈进全面小康。

### 内蒙古两会 | 端问报答

## 内蒙古大数据产业到底有多大?

Q 咱内蒙古的大数据产业到底有多大?  
A 在自治区第十次党代会报告、自治区党委十届二次全会公报和这次的政府工作报告中,大数据都是高频词。2016年10月8日,内蒙古正式获批成为国家大数据综合试验区,目前已经形成了以呼和浩特为中心的大数据产业发展聚集区,全区大型数据中心服务器装机能力达到70万台,国家三大电信运营商、阿里巴巴、华为、腾讯、百度、浪潮、京东等一批国内外知名互联网、云计算企业都已经入驻,国家卫生计生委基层医疗卫生服务体系等全国大数据试点顺利实施,全区各地在智慧城市、电子商务、信息惠民、乳业草业等领域开展了大数据深度应用。2016年11月7日,在北京举办的内蒙古大数据产业推介大会上,咱们签回来了93个项目,引来了508亿投资。牛不牛?

Q 牛!然而这和普通人有多大关系?大数据产业对我们的生活有啥影响?

A 未来,大数据将跟公路、自来水、电一样成为社会基础设施的一部分。大数据时代,人们可以长期监测自身健康数据,预防比治疗变得更为重要。大数据时代,可以有效协助公安部门提供公共安全服务。大数据时代,只要你上网,使用社交产品,你肯定能找到符合自己喜好的产品商品。大数据时代,可以通过建立统一的数据平台调控生产粮食蔬菜还有肉蛋白。大数据时代带来的变化,三天三夜也说不完!

Q 哇,不得了!听说现在在内蒙古在大数据产业扶持方面的优惠政策也很诱人?

A 没错!今年的政府工作报告中,在关

于2017年工作的计划中特别提到,建设中国北方大数据中心和宽带内蒙古,设立重点产业发展基金,大力发展新能源、新材料、大数据、节能环保、高端装备、生物科技、蒙中医药等战略性新兴产业,积极培育新的经济增长点。目前,内蒙古已经制定出台了《内蒙古国家大数据综合试验区建设实施方案》《内蒙古自治区促进大数据发展应用的若干政策》,用3到5年时间建设中国北方大数据中心、丝绸之路数据港、数据政府先试区、产业融合发展先导区、世界级大数据产业基地。从基础设施建设、数据中心开放、资源开发应用、企业落地鼓励、企业运营扶持、科技研发支持、企业融资扶持、人才引进培养等8大方面,对大数据产业发展提供支持。听小编这么给你表了一番,是不是觉得内蒙古的大数据产业真的不一般!没错,就像李纪恒书记说的,发展大数据、云计算,众里寻它千百度,蓦然回首,最佳就在内蒙古!(内蒙古日报社融媒体记者 赵文萃)



### 关注两会

1月15日,呼和浩特市新城区锡林北路街道办事处车站西街社区居民正在社区活动室阅读《内蒙古日报》上刊登的两会报道。随着自治区两会的召开,越来越多的市民通过报纸、网络、电视来关注两会。社区居民武俊梅告诉记者:现在我们的日子越来越好,我相信在党和政府的领导下,我们的生活会更加美好。

本报记者 孟和朝鲁 摄

### 内蒙古两会 | 基层连线

## 变资源优势为经济优势 让内蒙古旅游享誉世界

### 呼伦贝尔:加快向旅游产业强市转变

主持人:呼伦贝尔市自然生态环境优越,地理位置优势明显,历史文化悠久深厚,民族风情异彩纷呈,有着发展旅游业的独特优势。近年来,呼伦贝尔依托草原森林文化和多彩的民族风情,旅游业得到快速发展。下面,让我们连线本报记者李玉琢,倾听来自我区旅游大市呼伦贝尔的声音。

李玉琢:2016年,呼伦贝尔市把旅游业作为战略性结构调整的主攻方向,推动旅游业向全域旅游和四季旅游转型升级。2016年1至11月,全市接待国内外游客1530.87万人次(不含一日游),同比增长9.0%,旅游业总收入489.18亿元,同比增长16.1%。

主持人:自治区两会为旅游业发展进一步指明了方向,提出了新的要求和目标,呼伦贝尔市将如何贯彻落实?

李玉琢:据呼伦贝尔市旅游局长托亚介绍,呼伦贝尔将以发展全域旅游为方向,以贯通四季旅游为重点,促进旅游与文化、现代科技相融合,拓展新领域,打造新业态,努力实现由旅游资源大市向旅游产业强市转变。编制好呼伦贝尔的旅游规划,做好呼伦贝尔旅游业发展的顶层设计,用高水平的规划指导呼伦贝尔旅游发展,全力推进旅游基础设施建设,谋划一批旅游基础设施建设项目,破解旅游交通瓶颈,提升旅游基础设施服务水平,加大市场营销力度,拓宽宣传渠道,讲好呼伦贝尔故事,做好招商引资工作,主动谋划、积极对接,有针对性地吸引高端旅游投资商进入呼伦贝尔,抓好冬季旅游工作,把广袤林海雪原变成独特旅游资源,努力让林海雪原、冰天雪地变成金山银山。

### 锡林郭勒:让冷资源焕发热效应

主持人:众所周知,锡林郭勒草原拥有发展全域旅游、四季旅游得天独厚的优势和条件。下面就让我们连线本报记者巴依斯古楞,让他介绍一下锡林郭勒盟是如何把资源优势转变为经济发展优势的?

巴依斯古楞:锡林郭勒草原自然风光秀美,文化底蕴深厚,民俗风情浓郁,人文遗存丰富,是我国天然草原最具代表性的地区和最具魅力的传统游牧文化的传承地。2016年,锡盟把文化旅游业和现代畜牧业、清洁能源产业一并纳入到今后要主攻的三大产业。今年年初,锡盟成功举办自治区第14届冰雪那达慕,盛况空前。该盟还借自治区冰雪节的余温,各旗县市区共举办了100多场冬季文体赛事,真正让冰雪冷资源焕发经济热效应,切实在发展全域旅游和四季旅游方面迈出了实质性的一步。

主持人:政府工作报告中提出了让内蒙古旅游享誉国内外的目标,这不仅仅是对全区旅游业发展的响亮口号,更是对各个地区和所有旅游职能部门提出的总体要求。那么,请谈谈锡林郭勒盟在今后的旅游业发展中,如何贯彻落实两会精神,迎来更加美好的明天?

巴依斯古楞:就在两会召开之际,我采访到了锡林郭勒盟旅游局副局长格日乐图。他认为,政府工作报告中关于全域旅游和四季旅游方面的阐述激动人心。2017年锡林郭勒盟旅游业将按照全区域管理的发展目标,优化旅游总体布局,推动旅游业改革创新,丰富产品和服务供给,不断提升锡林郭勒旅游的知名度和影响力,实现全盟旅游业的转型升级和提质增效,以建成国内外知名旅游目的地为目标,努力打造全国重要的休闲旅游胜地。

### 磴口:打响魅力磴口旅游品牌

主持人:今年的政府工作报告中提出,加快发展全域旅游、四季旅游,实施“旅游+”战略。下面,我们连线在磴口县采访的本报记者韩继旺,请他谈谈磴口县是如何谋篇布局的。

韩继旺:这段时间,巴彦淖尔市河套冬季文化旅游节可谓好戏连台,7个旗县区相继推出30多项具有冬季特色的民族文化旅游项目,为寒冷的冬季增添了无限乐趣和热度。1月14日,历时一个多月的磴口县第二届冰雪民俗活动在金马湖国际垂钓中心开幕。磴口县委副书记、县长樊文表示,今后将以黄河三盛国家水利风景区为核心,整合周边的南湖湿地、万亩菜园、地质博物馆等景点,规划实施黄河渔村、黄河观光楼、穿越越野等项目,打造沿河一线功能完备的国家5A级旅游景区,积极帮助纳林湖完善景

区基础设施,并结合规划实施的窟窿古城建设项目,打造集水上乐园、沙滩文化、休闲农业、健康养生为一体的沿沙一线国家5A级旅游景区,依托大漠穿沙旅游景区,精心打造一批个性化、可定制的体验项目,同时实施阿贵庙、鸡鹿塞、阴山岩刻保护工程,创建沿山一线国家5A级旅游景区,打响百湖之乡、魅力磴口旅游品牌。

主持人:政府工作报告中提到要推进文化与旅游融合发展,提升旅游品位和内涵,当地旅游企业对此有何新的期待和打算?

韩继旺:据磴口县金马湖国际垂钓中心董事长袁兴虎介绍,景区一年四季游客不断,2016年纯利润达到80多万元。今年打算继续投资完善配套设施,提升文化内涵,吸引更多的游客前来泛舟垂钓,品尝特产美味。

主持人:郭玉  
连线记者:  
李玉琢(内蒙古日报社呼伦贝尔市记者站)  
巴依斯古楞(内蒙古日报社锡盟记者站)  
韩继旺(内蒙古日报社巴彦淖尔市记者站)